

TELEGRAFUL ROMÂN.

Aprire Marțea, Joi și Sâmbăta

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. Articuliile nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Afaceri bisericesti.

Am mai accentuat încă la locul acesta importanța listei membrilor sinodului parochial și puterea moralisătoare, ce se poate da facerii acestei liste. O accentuăm și acuma fiind încă destul timp, ca cei competenți să mediteze asupra ei.

Intre datorințele parochiale trebuie să rangiam noi ținuta bisericescă a credincioșilor noștri, căci fără de a împlini datorințele față cu sfânta biserică, nime nu se poate considera de bun creștin.

Este datorința fiecărui creștin a cerceta regulat biserica, a asculta cu evlavie dumnezeesca slujbă, a aduce prinose la altarul Domnului, a se unge cu untul de lemn la sărbătorile mai însemnate, după rânduiala și obiceiul locului, a-și sfinți casele la anumite ocaziuni, a se mărturisii și a se cumineca în posturile prescrise dară odată cel puțin în postul sfințelor Paști la tot cazul să se mărturisescă și să se cuminece.

Este datorința parochului a predica în acest sens credincioșilor, și pe cei-ce nu-și împlinesc aceste datorințe, să-i facă atenți la asemenea datorințe ale lor.

Aternă dela tactul bun al parochului ca admonițiunea să o facă în termeni generali, ca să o pricépă cei interesați fără a fi jigniți în sentimentele lor de pudiciție; când însă admonițiunile și învățăturile preotului nu vor avé rezultatul dorit, când preotul va vedea la unii credincioși încăpăținare și dârjje față cu cele sfinte bisericesti, atunci va întervenii pentru îndreptarea celui rătăcit.

Și aici se va pute aplica sublima învățatură a Mântuitorului.

Mai întâi va cerca capacitatea între patru ochi. Când acesta nu va merge, atunci va chema pre cel rătăcit înaintea comitetului parochial și acolo i va arăta fațetele lui necuvișose.

Nu va asculta cel rătăcit nici de comitetul parochial, atunci se va re-

curge la întervenirea sinodului parochial; cu ocaziunea compunerii listei membrilor sinodului parochial, rătăcitul se va șterge din lista membrilor sinodului parochial, i se vor lua drepturile, pe cari le-ar pute alcum eserica în viața constituțională a bisericii, sau cu cuvintele scripturei vorbind: va fi pentru acea biserică ca un păgân și vameș.

O asemenea corectură se va face pentru cei ce nu observă sfințenia zilei Domnului, căci durere tot mai tare se înmulțește numărul acelor, cari nu mai sacrifică Domnului zilele de Dumineci și de Sărbători.

Învățături potrivite vor trebui date poporului, și acea să se facă la vecernie. Prin acesta se va reintroduce ordinea de prin anii 1850—1860, când se făcea catechisarea adulților.

În multe locuri preoții în Dumineci și Sărbători nu mai fac vecernia. Prin aceea, că la vecernie se vor introduce din nou învățăturile creștinești, vom reținé poporul dela cercetarea crișmei, tineretul dela jocuri și alte desfătări lumești stricăcioșe moralității; vom nutri cu învățături sufletul și inima poporului, și acesta mai cu efect, ca dimineța după sfânta liturgie, care și așa mai lungă fiind ca vecernia obosește pe credincioși.

Tot la asemenea mijlocire se va recurge și când va trebui să se stîrpească și alte rele din sinul poporului, căsătoriile în fărădelege, contragerea de căsătorii fără binecuvântarea bisericii și altele.

O armă puternică moralisătoare va fi deci în mâna unui preot conștientos între altele, și consemnarea membrilor sinodului parochial, care trebuie să se facă la finea fie-cărui an solar.

Adunarea generală

Asociațiunii naționale dela Arad

Despre decursul acestei adunări, ținute Luni, pe lângă interesul deosebit al tuturor Românilor însuflețiți de cauza culturală, relevăm următoarele:

s'a făcut o astfel de călătorie cu balonul, la care au participat 4 congresiști, cari după améza s-au re'ntors raportând în ședințe despre rezultatele foarte importante ale călătoriilor cu balonul. S'au demonstrat din partea Drului Meinardus din Berlin oscilațiile de temperatură din Germania nordică, care merg paralele celor din iarna precedentă din Noua-Fundlanda. Causa acestui fenomen e curentul Golfului, care le încălzește, și adevă pe una mai târziu, decât pe cealaltă.

Atară de problemele fizicale au aflat apreciere și teme antropogeografice. Profesorul Ratzel a ținut o disertație plină de spirit asupra originii și estinderii Indogermanilor. S'a decis apoi, ca pentru congresul archeologic, ce va fi în anul proximo, să se prezinte harte archeologice, precum și date mai exacte despre numărul omenilor.

S'au ținut mai multe teme și din Geografia istorică, astfel din istoria cartografiei și a descoperirilor. Profesorul Lentz din Praga a disertat despre istoria descoperirii Sudanului ostic. Ce privește instrucția din obiectul Geografiei în școle, a constatat profesorul Hincó de Hralinovic din Agram, că acolo a făcut progrese frumoșe.

Atlasul fiscal-statistic al Finlandei a

= Invitat de o delegație specială, a onorat ședințele adunării cu prezența și P. S. Sa dl episcop Iosif Goldiș, care a fost la sosire viu aclamat și condus în scaunul presidial.

P. C. Sa archimandritul Aug. Hamsea, ca vicepresident al Asociațiunii, deschide adunarea printr'un discurs avântat, în care face istoricul societății și exprimă speranța, că prin o armonică conlucrare și în urma valorosului sprijin al P. S. Sale d-lui episcop, Asociațiunea va desvolta o mănăsă activitate.

A luat apoi cuvântul Preasânția Sa, declarând că precum în trecut așa și acum își va da tot concursul la prosperarea acestei folosite instituțiuni.

= Se procede la alegerea biuroului; adunarea proclamă de president pe P. S. Sa dl episcop I. Goldiș.

= Dl Dr. G. Proca, cetește raportul general.

Din raportul cassarului se vede, că Asociațiunea are bani depuși în suma de 7310 fl.; 354 membri ordinari și 14 fondatori. S'au mai înscris 78 membri pe următorii trei ani.

P. S. Sa dl ep. Goldiș, dnii Stefan Antonescu, Dionisie Popovici și Aug. Beleş se înscriu ca membri fundatori.

= Dl V. Mangra face propunerea, de a se lua inițiativa pentru compunerea monografiilor tuturor comunelor locuite de Români, începând dela margini, cari vor avé se cuprindă și descrierea obiceiurilor și tot ce privește viața românească. La acesta vorbește și P. S. Sa și propune, ear adunarea decide ca afacerea să fie încredințată direcțiunii.

= Referentul G. Popovici propune și adunarea să absolutize direcțiunii pentru trecut.

= Se constituie biuroul și comitetul în modul următor:

Director primar: Petru Truța; director secundar: Vasilie Mangra; cassar: Sava Raicu; controlor: Iuliu Herbai; bibliotecar: Ioan Petran; econom: Iancu Ștefanuș; fisc: Dr. Ioan Suci; secretar: Dr. G. Proca. Membrii direcțiunii: P. C. Sa Aug. Hamsea, Ioan Beleş, Romul Ciorogariu, Dr. Nicolae Oncu, Ignatiu Pap, Dr. Stefan C. Pop, I. Purcariu, Iustin Olariu, I. Russu Șirianu, T. Vășan, Dr. G. Vuia, M. Velici.

fost primit cu recunoștință și ca o prestațiune de model. Până astăzi pe terenul cartografiei s'a făcut puțin, uriașe sunt teritoriile necercetate încă sau puțin cunoscute. Intre dorințele cartografice ale congresului aparține și facerea unei harte unitare a pământului, idee sulevată încă în congresul din Bern dela 1891. Atât cheltuelile recerute la îndeplinirea unei astfel de lucrări, cât și însași executarea, ce reclamă angajarea celor mai destoinice puteri dela diferite societăți, au format stavile până acum nefinse. O hartă a pământului de o suprafață cam de 150 m. □ va costa în tot cazul sume considerabile; totuș nu poate să întrécă cu mult harta specială a Austro-Ungariei executată în 20 de ani, ale cărei foi lipite la olaltă ar acoperi tot cam aceeași suprafață. Biurul congresului a fost însărcinat a face pașii necesari pentru aducerea în îndeplinire a unui proiect de rețea. Încă în cuvântul de deschidere presidial congresului amintise de acest mare plan și declară acum, că biuroul va lua asupra-și cu plăcere această mare problemă, pe care o compară cu clădirea unei căi ferate pe un teritoriu necunoscut: „Cu o atare cale ferată crește teritoriul de comunicație. Sperăm a contribui cu această hartă

= Se dă indemnizare direcțiunii a distribui tinerilor meseriași stipendii până la 300 fl.

= După-ce dl St. Antonescu mulțumește P. S. Sale pentru spriginul oferit Asociațiunii, P. S. Sa Dl episcop închide adunarea între însuflețite aplause, îndemnând pe membrii la muncă solidară.

Revistă Bisericească

Biserica ortodoxă din Basarabia.

Cel puțin 7/8 din locuitorii țerei sunt de religie ortodoxă de Răsărit. Din această populațiune însă Români posedă tradițiuni și credințe locale, restul populațiunii ortodoxe: Ruși, Ruteni, Bulgari, Sârbi, fiind elemente străine țerei, cari n'au nici o legătură istorică cu Basarabia, n'au asemenea tradițiuni și credințe. După ortodoxi în întâiul loc vin Evreii, apoi Luteranii sau Protestanții și la urmă Rascolnicii, Catolicii și Armenii.

Grupul ortodox în 1891—1892, după némuri: Români 1.009.000 și Ruși, Ruteni, Bulgari și Sârbi 211.439.

Clerul ortodox. Clerul mirean al bisericii ortodoxe de răsărit, împreună cu familiile membrilor săi, cu călugării și călugărițele, după statistica eparhială a consistorului din Chișineu se urcă la cifra de 8113 inși. În acest număr intră: Preoți 1.590; paracliseri 2.388; copii de sex masculin 4.131; călugări 405; călugărițe 213.

Toți aceștia, după legile rusești, compun o clasă de omeni, numită *clasa duhovnicescă*, care posedă drepturile sale speciale în cea-ce privește impositile și serviciul militar. Clerul ortodox în Basarabia nu este retribuit de stat și trăește din ofrandele credincioșilor; numai clerul pendinte de 18 biserici din eparhia Chișineului primește léfa din un fond special numit „Fondul de ajutare”. Acest fond retribuește 12 biserici cu un ajutor anual de 25 ruble 70 kop. (1 rublă à 100 kop. = floreni 1-30) de fie-care biserică, și 6 biserici cu ajutor anual de câte 114 ruble 20 kopeici, sumă mai mult de cât modică! În general însă, preoțiimea în Basarabia trăește din ofrandele enoriașilor (parochieni) și-și agonisește viața prin muncă agricolă.

la deschiderea necunoscutului.”

În cadrul lucrărilor congresului cade și primirea unei serii de *convenții* internaționale. Englezul Dr. H. R. Mill, bibliotecarul societății geografice din Londra propuse și congresul votă adoptarea generală a *măsurilor metrice* și a *pondurilor*, precum și a *gradelor Celsius* în toate opurile științifice. La propunerea unui comitet mai restrîns, congresul își exprimă dorința de a menține împărțirea de ore și de cerc actuală, ceea-ce se poate privi ca contrabalansarea năzuințelor lățite în Franța de a împărți ziua în 10 ore și cercul în 100 secțiuni. „Biblioteca geografică” edată de societatea geogr. din Berlin fu recunoscută de o bibliografie geogr. suficientă.

Venind vorba asupra nomenclaturei geografice, congresul luă următoarea importantă rezoluțiune: „Schimbarea arbitrară a numelor istorice, de mult existente, în general cunoscute și adoptate în știință, trebuie combătută cu toate mijlocele, ca un lucru nepios și turburător al științei și comunicației.”

Acosta sună la adresa celor-ce din motive naționale și alte cauze schimbă nu-

FOIȚA

Al VII. congres geografic

ținut la Berlin din 25 Sept. până 4 Oct. a. c. n.

(Incheiere).

Numai târziu s'a desvoltat ca un ram deosebit al geografiei știința despre lacuri, a cărei recunoștere de atare o ceruse prof. F. A. Forel din Morges din prilejul congresului din Londra; Agostini din Turin puse în prospect apariția unui atlas al lacurilor alpine italiene, ear în Austria s'a constituit o comisiune de învățați pentru cercetarea lacului Atter. Fiind de mare interes scrutarea lacurilor, s'a instituit o comisiune internațională pentru aflarea mijlocelor celor mai propice de înaintare. Pecând studiul riuurilor n'a fost învrednicit a fi tractat de nici un conferențiar, știința despre *ghițări* a aflat distinși reprezentanți. De asemenea problemele meteorologice și climatologice au fost viu discutate pe baza celor mai nouă metode, de a cerceta adecă straturile superioare ale atmosferei prin baloane și bălauri. La 3 Octobrie

După obiceiul consacrat și admis de legea specială rusă pentru Basarabia, fiecare biserică posedă 33 falci (1 falc = 1 jug. 1280 stj.) de pământ sau din partea proprietarului de moșie sau din partea comunei.

Acest pământ îl lucră prin clacă țeranii enoriași. Până în anii din urmă, preoții din Basarabia se recrutau din sînul clasei duhovnicești indigene și, ca Români de sânge aveau legături strînse cu populațiunea. Acești preoți de mir de și lipsiți de cultură, se bucurau de iubirea enoriașilor, cari adesea alergau la ei pentru sfat la vre-o nevoie sau nenorocire. Portul obișnuit al unui astfel de preot se deosebia puțin de portul țaranului; viața sa se petrecea între munca câmpului și liturghie.

Guvernul rus începîndu-se dela 1859 să se îngrijască de starea bisericești din Basarabia, privind biserică ortodoxă de răsărit ca o armă puternică de rusificare, guvernul rus înainte de toate a hotărît să-și formeze din clerul mirean, o armată de agenți panrusești, răspândiți prin sate. Pentru acest scop în primul rînd era să serve drept pepinieră Seminarul din Chișineu, precum și școala duhovnică primară din acest oraș.

Seminarul din Chișineu se află stabilit chiar în palatul Mitropoliei. În acest Seminar nu se primesc de cît copiii clericilor.

Între anii 1895: 15 profesori, 187 elevi, 63 absolvenți, 1 trecut la academia din Kiev.

Învățământul în seminarul din Chișineu se predă în limba rusă, iar în limba română este oprit a se preda. Cursul întreg se desparte în trei categorii:

| | |
|--------------------|-----------|
| Inferior | Litere |
| Secundar | Filosofie |
| Superior | Teologie |

Fie-care categorie îmbrățișează studii de doi ani. Elevii din seminaru se despart în interni, în număr de 60, și externi. Pentru întreținerea internilor statul cheltuește derisoriar sumă de 48 ruble 60 kop. pe an pentru fie-care băiat. Din această sumă hrana și întreținerea seminaristilor este foarte slabă. Personalul corpului didactic se recrutează din absolvenții Academiei duhovnicești, și printre profesorii seminarului din Chișineu sunt oameni cu erudițiune teologică solidă.

Școala duhovnică din Chișineu este condusă de rectorul seminarului.

Acastă școală are trei diviziuni: inferioară, secundară și superioară. Afară de aceste trei mai există și două sub-diviziuni, cea preparatorie și paraclisieră.

Învățământul în fie-care diviziune durează doi ani. În anul 1895—96, în școala duhovnică erau 160 elevi interni și 149 semi-interni. Pentru întreținerea unui intern guvernul rus cheltuește anual 28 ruble 56 kopeici; pentru un semi-intern 14 ruble 28 kopeici.

În bugetul instrucțiunii publice seminarul din Chișineu costă statului anual suma de 14.965 ruble 85 kopeici; în această sumă intră și întreținerea școlii duhovnicești. Salariul profesorilor, de la seminaru și de la școala duhovnică în bugetul pentru anul

1895—1896 este arătat de 7.325 ruble 35 kopeici, ceea-ce vine în termen mediu 350—400 ruble salariul anual al fie-cărui profesor de teologie.

Cu aceste 400 ruble de salariu pe an, un absolvent al Academiei duhovnicești este silit să-și susțină familia și să trăească ca un om cult, lucru aproape imposibil, dacă n'ar exista pentru acești profesori lecțiunile particulare.

„Bis. ort. rom.”

Conferența preoțescă din Cluj.

În 22 I. c. s'a ținut conferența preoțescă a tractului Clujului, despre a cărei decurs din raportul primit dăm următorul extras:

P. O. D. protopop Tuliu Roșescu a deschis sedința prin o vorbire scurtă dar cuprinzătoare, apoi a dat cuvîntul On. paroch Gavril Simedrea din Călean, care a cetit elaboratul seu ascultat cu interes din partea conferenței. Iată-l în punctele principale:

Ca un Moise apare Ilustrul prelat, I. P. S. Domn Arhiepiscop și Metropolit Ioan în fața poporului seu, când vine a se interesa de cele mai cardinale baze ale existenței turmei sale.

Azi nime nu va trage la îndoială că numai studiarea serioasă și realizarea favorabilă a celor trei puncte atinse în circularul din 30 Sept. a. c. ne mai pôte conserva ca popor și lege între grelele împregiurări, în cari am ajuns.

Și prea bunul Arhiepiscop cu ochi ager par'că prevede că aci trebuie lucrat mai cu înțepire, aci vrea a-și înarma soldații sei a munci mai cu rigóre.

Disertantul constată întâi, că simțământul religios ce-l caracterizează pe poporul nostru avem a-i atribui posibilitatea conservării noastre, — susținut și infiltrat de preoți.

Susținerea religiosității e un tesaur neprețuit și pentru fericirea patriei ca atare.

Scăderile ce produc indiferentismul religios le expune în următoarele:

1. Reaua aplicare a legilor statului în crimele bisericești, căci în loc a fi aspru pedepsiți cei-ce vatămă religiunea, sacramentele etc.: sunt achitați în mod demonstrativ.

2. Legile politice-bisericești au avut de urmare, că poporul în unele locuri desconsideră unele instituții bisericești, ca pe niște lucruri trecătoare și de puțină importanță.

3. Sărăcia, la care a ajuns azi poporul nostru, căci sunt sumedenie sarcinile ce-l apasă.

4. Militarismul în organizația sa de azi încă face multă stricăciune în religiositatea poporului. Ficiorul intrat la miliție cu creștere morală cât de bună, — la reîntorcere nu mai e același, căci spiritul militar, convenirea cu diferite elemente ale societății în care se învîrte, îl desbracă pe ostaș de religiositate.

5. Mulți preoți, cu o ușurință deosebită oficiază serviciile bisericești, prin ce desgustă poporul.

cancelarul imperial pe vice-presidenții de de onoare la prânz la sine și s'era a fost tot acolo recepțiunea oșpeților externi. La 30 Septembrie s'a dat în onorea congresului de orașul Berlin un banchet festiv foarte animat în vastele localuri din grădina zoologică, la care au luat parte 1600 porsone.

În s'era de 2 Octobree a fost o splendidă recepțiune de către societatea geografică din Berlin în hotel „Kaiser-hof”. Reprezentațiuni teatrale festive a dat societatea „Urania” încă la 29 Septembrie, apoi la 3 Oct. societ. geografică. La 5 și 6 Oct. s'a făcut o excursiune la Hamburg, unde oșpeții au fost primiți în modul cel mai cordial și călăuziți prin toate salele princiare ale casei magistratului, pentru a admira obiectele de artă. Excursiuni s'au aranjat mai multe, în vederea valorării principiului, că ori-ce geograf trebuie să caute natura. Incheierea s'a făcut în 4 Octobree. Presidentul br. de Richthofen mulțumi delegaților diferitelor țeri pentru participarea așa de numerosă, la care au urmat răspunsurile mai multor membri.

Prelucrat după „N. Fr. Presse”.

6. Starea edificiilor bisericești în multe locuri e atât de deplorabilă, încât în loc să impuie derogă mult destinațiunei lor.

7. Starea miseră a clerului nostru și cu acesta siluirea la ocupațiuni vătămătoare caraterului preoțesc.

Pentru paralisarea scăderilor amintite recomandă următoarele măsuri:

1. Autoritatea supremă bisericească să vină a cere guvernului aplicarea mai cu rigóre a legilor referitoare la crimele bisericești.

2. Luminarea poporului asupra adevăratei valori a legilor politice-bisericești, dându-i să înțeleagă că aceste legi nu au nimic comun cu religiunea, ci sunt niște simple protocoale pentru trebuințele statistice ale statului.

3. Pentru ameliorarea sorții materiale a poporului, ar trebui căutate noue isvóre de venit, între cari ar fi stupăritul, cultivarea vermicilor de mătăsă, lucrul de mână, îmbrățișarea meseriilor etc.

4. Ar trebui întrodus obiceiul ca înainte de plecarea unui ficior la miliție, să fie mărturisit și cuminecat și cu acest prilej, preotul îi pôte anticipa și combate toate ispitele, ce-l vor întâmpina la miliție și de cari are a se feri. Să se cêră sporirea statului preoțesc la miliție, de așa ca ficiorii să pôte fi catechisați în Dumineci și Sârbători.

5. Candidații la preoție să presteie un examen mai riguros în oficierea diferitelor servicii bisericești.

6. Să stăruiam la înfrumșetarea bisericilor, și respective edificării de biserică corăspunzătoare și la loc potrivit nu în virful dealului, câtă vreme a reformatului e în mijlocul comunei.

7. Spiritual timpului cere, ca preotul să se dedice exclusiv chemării sale.

Conferența a primit de ale sale propunerile făcute și a decis să se continue cu altă ocaziune, pe când se speră să fie prezenți mai mulți preoți.

Un participant.

Din România

(Prezentarea răspunsului la Mesajul regal) Duminecă M. S. Regele Carol a primit cu obișnuita solemnitate comisiunea senatului pentru răspuns la Mesajul Tronului.

După cetirea adresei de dl C. Boerescu, președintele senatului, Regele mulțami pentru cuvintele căldurose dedicate domniei sale îndelungate și-și exprimă dorința, că Senatul va da tot spriginul său pentru îndeplinirea reformelor economice și financiare, anunțate prin Mesaj. — Apoi Soveranul s'a întreținut aproape o jumătate de oră cu toți membrii comisiunei.

(Laude aduse României) Deputatul camerei franceze, Oscar Berton, a început să publice un studiu lung și elogios asupra României în „Revue mondaine” din Paris.

Acest studiu, care tractează despre situația economică și culturală a României, e semnat „un ancien diplomate”.

(Misiunea română în Transvaal) Maj. Sa Regele României a aprobat propunerea ministrului de război, pentru ca România să trimită doi ofițeri în Traansvaal, cari să urmărească operațiunile armatei bure și celei engleze în actualul război.

Acești ofițeri sunt d-nii: locotenent-comandor Boerescu și locot. colonel Stămbulescu.

(Conferința la Ateneu) D-na de Dunca-Schiau a ținut, precum spune „Drapelul”, Duminecă la Ateneul român o conferință despre: Educația copilului român.

D-Sa începe prin a spune că acum, când i-au murit și soțul și copila, a venit aci pentru a da câte-va sfaturi femeilor române relativ la creșterea copiilor.

Nu în mătase și la căldură se crește bine și sănătos un copil.

La țară, cu pletele în vînt, expus tuturor intemperțiilor, acolo crește copilul în sănătate.

Creșterea copilului trebuie să fie cu adevărat românească. Numai atunci românul va rămâne cu adevărat român, când de mic va fi învățat să fie român.

Numai vîzînd și cunoscînd toate variațiunile naturii, copilul se va deprinde a iubi natura și pe stăpînul naturii, pe creatorul ei. Conferențiară arată bine-facerile religiunii în sorta, în viața de toate zilele a popoarelor.

Dovadă de asta e că în fruntea civilizației stau cele mai religioase națiuni.

Spuue că a venit vremea să învățăm pe copiii noștri bine-facerile religiunii, să le spunem: nimic fără Dumnezeu.

Conferențiară se plînge că noi, Români, cari avem atâtea bogății în țara noastră, când ne trebuie ceva ne adresăm străinilor, de și știm că avem ce căutăm, în țară. Tote astea din cauză că n'am căpătat, că nu avem o educațiune națională.

Să ne grăbim a desgroa aceste comori naționale, — spune d-na Dunca, — căci alt-fel tot slabi copii ai străinismului vom rămâne.

Să mergem să căutăm educația națională, la popor, căci el reprezintă adevăratul element românesc.

Cu astfel de educație trebuiesc crescuți copiii, ori din ce părinți ar fi ei, căci numai astfel vor deveni adevărați români.

D-na de Dunca cere ca să fie lăsați copiii să vorbească românește... Căci dacă e frumos a ști multe limbi, e cu mult mai frumos a-ți cunoște limba națională (aplaude numeroase și des repetate).

Muma trebuie să inspire copilului, iubire de tot ce este național, românesc.

După terminarea conferinței sala a izbucnit în aplause ce păreau că nu vor mai avea sfîrșit. Ar fi de dorit ca această frumoasă conferință să fie cît de curînd tipărită pentru a pute fi răspîndită în toate straturile noastre sociale.

NOUTĂȚI

Linii telefonice noue. Se urmăze tratative pentru stabilirea unei linii telefonice între Viena și Constantinopole. Guvernul unguresc și cel sêrbesc s'au înțeles pentru instalarea unei linii telefonice între Pesta și Belgrad și care va funcționa de la 1 Ianuarie viitor. Două alte linii vor lega Belgradul cu Sofia și alta prin Uskiub cu Constantinopole. Astfel Berlinul va fi legat, prin Viena, Pesta și Belgrad, cu Constantinopole.

Inaugurarea anului sfânt, la Roma. Precum se anunță din Roma, Papa a inaugurat în ajunul Crăciunului (12/24 I. c.) cu solemnitate anul sfânt cu ceremonia deschiderii sfintei Porți a bazilicii Snt. Petru, în prezența cardinalilor, arhiepiscopilor, a tuturor demnitarilor curții pontificale și a corpului diplomatic. Purtat pe „sedia gestatoria” până la porța bazilicii, Papa lovî de trei ori sfînta pörtă cu un ciocan de aur dăruit de episcopii italieni. Apoi lucrătorii dărîmară pörtă. Atunci Papa, cu capul descoperit, întră singur cel-d'întăi în bazilică, urmat de cardinali, de curte și de invitați. În acel moment toate clopotele bisericilor din Roma începură să sune.

Pentru „informarea” străinătății. Cetim în „P. Lloyd”, că în Paris a apărut sub titlul „Magyars et Roumains devant l'histoire” (Maghiarii și Românii în fața istoriei) un op voluminos, de 483 pag., scris de un patriot ore care Alexandru de Bertha care se silește să arete netemeinicia aspirațiilor naționaliste ale Românilor și că chestia română aproape ar fi dispărut de pe tapet...! Atunci, pentru-ce atîta pradă de hârtie și negrăla?

Primul Doctor în tehnică. Se vestește din Berlin, că la politechnicul de acolo se pregătește a se ține, probabil prin 7 Ianuarie n. 1900, o mare sêrbare de încheiere a secolului, la care sêrbare se crede că va lua parte și Impăratul Wilhelm. Cu acest prilej, spune-se, Impăratul va fi numit doctor de onoare în științele tehnice. Wilhelm va fi deci primul, care ar primi astfel de doctorat.

Crăciun trist. Se vestește din New-York: Intr'o școală din orașul Quincy (statul Illinois), în cursul unei probe pentru sêrbarea Crăciunului, prinzînd foc, dela o lampă

de gaz, vestmintel unui scolar, — într'un moment s'a înscris în flacări într'egă sala de învățământ, suferit rane grozave.

— *Deraiare de tren.* Dumineca trecută în Motherwaal (Scoția) un tren a deraiat și a fost precipitat de pe o înălțime. Sunt mai mulți morți și foarte mulți răniți.

— *Explozie într'o mină.* În urma unei explozii de mine, un incendiu a izbucnit zilele trecute, în mina de la Braznell (Pensylvania). Șese mineri au fost omorâți; 45 sunt îngropați în mină, și e puțină nădejde de scăpare.

Țarevna binefacătoare. Pöte nicăiri ca în Rusia, o inimă nobilă ca a Țarevnei *Alexandra Feodorovna* n'ar găsi un teren mai potrivit, unde se verse din belșugul bunătaților sale, daruri de hrană și adăpost celor lipsiți, raze de mângăiere celor necăjiți. Puternică și colosală e Rusia, dar nici atâtea vai și necaz ca la poporul rusesc, nu există pöte la nici un popor. Și de când „Prințesa razei sörelui“ — cum o numiau söracii din Darmstadt pe *Alex. Feodorovna*, — a ajuns pe tronul Rusiei, filantropia a luat și în acest imperiu un avânt puternic. Poporul o adoră pe Țarevna ca pe mama ocrotitoare a celor necăjiți și asupriți. Și cu drept cuvânt. Multe acte de bine s'au făcut în interesul poporului prin intervenția Țarevnei. Și ea întrebuintează totă puterea ce o are, pentru ca trup să dea ideilor și gândurilor sale înalte și mărețe de bine. Ca să arătăm numai un caz, cum inima Țarevnei bate pentru sörta mult obiditului popor rusesc, amintim că acum decurând ea a înființat în locurile unde recolta a fost slabă, o mulțime de orfanotrofii și asile de copii.

Canal între marea neagră și baltică. Se comunică știrea, că guvernul rus a aprobat planul pentru construirea unui canal de 9 metri adunime — cu 1/2 m. mai adfund decât cel de Suez —, care se lege marea neagră și baltică între-olaltă.

Tragedia unei familii. În Oradea-mare s'a sinucis mai alaltăeri un avocat cu numele *Fazekas Inre*. Nenorocitul om a sevrșit acest pas din iubirea extremă ce o avea față de consörta sa. Nu putea răbda, cum biata femeie, pätimind de o bölä internă fără leac, se istovia vezënd cu ochii. A fost operată mai demulteorii, dar zadarnic; a fost purtată prin străinătate, dar fără folos. Robia patul cu lunile; somn însă n'avea; durerile cumplite nu-i dădeau odihnă. Deja de mult folosește ucigătorul morfiu, în cantități mari. În zilele trecute i-se făcuse earăș grozav de rău. Soțul a veghiat nöptea lângă ea până târziu. Servitorii au văzut, cum el, după ce bolnava a ațipit puțin, a început a plânge amar. Era ultima descărcare a crudelor lui suferinți... Dimineața a fost găsit spânzurat în odaia sa! Medicii spun, că încurând il va urma și iubita lui soție...

Școlile medii săsești au fost cercetate în anul școlar 1898/99 în total de 2056 elevi, cari se împart astfel: la gimnasiul din Bistrița 275, Sibiu 239, Brașov 214, Mediaș 180, Sighișöra 210, Sebeș 130, Reghin 120, la școla reală din Sibiu 330, la cea din Brașov 256, la seminar 92.

Grevă de mineri. O telegramă din St. Etienne anunță, că 2500 de muncitori mineri au ținut în 25 Decembre n. o mare adunare, pretinzënd urcarea lefilor și reducerea timpului de muncă. Totodată adunarea a declarat grevă generală.

La „Renninnea română de înmormântare din Sibiu“ s'au mai înscris: Antoniu Vasilichi inspect. de penitenciar pens.; Nicolae Buian, propr.; Romul Petric, funcționar de bancă; Ioan Ghibu, Dr. D. P. Bănciar, Dem. Comșa, Ghisori; Petru Drăgoiu, cursor; I. Roman, friser; I. Gărbacea, proprietar; Maria Gărbacea n. Pinciu; dömna Maria Borcea n. Cioran; Vas. Morariu, expres; Nicolae Domnariu, mäestru cismar; Elisaveta Domnariu n. Oprean; Eva Stoica, econ.; vöd. Regina Todor n. Lengher; Nicolae Pinciu, econ.; Stănuța Pinciu n. Stanciu; Lazar Imbäruș, fiacherist; Eva Imbäruș n. Pinciu; Maria Greavu n. Isac.

Conștiința trădătoare. Într'un chip ciudat s'a descoperit în orașul Richfield din statul Ohio, un omor sevörsit mai înainte cu 5 ani. În primăvara anului 1894 soția comerciantului *Fridrich Klinder* a fost găsită mörta în grädina sa. Gätul i-era tăiat, și în mână avea un cuțit! Lumea a rămas în credința că femeea se sinucise. Acum după 5 ani, un fiu vitreg al repositatci s'a îmbolnăvit de mörte, și crezënd el că și așa pöte numai câteva zile 'l mai despart de ușa veciniceii scäpäri, a descoperit secretul crimei. Conștiința îl tortura grozav, și ca să pöta muri liniștit, a spus că el, împreună cu tatăl său, au făptuit omorul mamei sale maștere. Ce se vezi însă? Scris i-a fost ucigașului să nu scape. Mörtea nu sösi de astädată! Premei acesteia. Mörtea nu sösi de astädată! Premei câteva zile nenorocitul se făcu mai bine; ba nu preste mult se însănătoșă pe deplin. Și așa, a fost arestat împreună cu tatăl său.

Charles Coghlan, cel mai renumit actor al Americii, (faimos și prin faptul că el avea cel mai bogat salariu dintre toți artiștii teatrali din lumea nöuă) a murit zilele trecute, în Galveston (Texas). El a excelat pe binele New-Yorkului, și förte des și pe ale Londrei, cu deosebire în piesele shakerperiane.

Notiță literară.

„*Noua Revistă Română*“ e numele unui organ literar, care va apare, cu începere dela 1 Ianuarie 1900, la 1 și 15 ale fiecărei luni, în București, sub direcția distinsului scriitor *C. Rădulescu-Motru*. Prin cuprinsul său enciclopedic, ea va căuta — precum spune prospectul — să îmbrățișeze töte chestiunile de interes general. Cititorul va găsi în fie-care număr al revistei: *Articole asupra mișcării politice. Studii literare și științifice*, — aceste din urmă cu aplicațiune mai ales la cultura materială a țerii. *Creațiuni literare originale și cercetări istorice. Dări de sémă asupra tuturor publicațiilor de valöre în artă, știință și literatură.* Fie-care număr al revistei va fi însoțit și de două suplimente, dintre cari: Unul va aduce la cunoștința cititorului evenimentele mai principale petrecute în ultima jumătate de lună, atât în țară cât și în străinătate, ear al doilea va cuprinde nuvele, și lectură recreativă.

„*Noua Revistă Română*“ se înfățișază publicului într'o desevörsită neatirnare de interesele partidelor politice. Deschisă, din principiu, tuturor scriitorilor de valöre, ea va rămâne un organ nepärtinitor, în care cunoșcötorii vor discuta din töte punctele de vedere, chestiunile de actualitate. Rolul la care ea tinde, este de a întări, printr'o activitate bine susținută, încrederea opiniunii publice în judecata celor competenți; încredere atât de necesară într'un stat democrație și din nenorocire atât de des amenințată prin polemicile pätimașe ale presei zilnice.

Dat fiind și sprijinul pe care revista, încă dela anunțarea sa, l-a găsit la toți reprezentanții de frunte ai inteligenței române, nu ne îndoim că acest rol va fi cât de curënd simțit și bine apreciat în mediul nostru social.

Redacția și administrația: București, pasagiul Romaș. Abonamentul pe un an, lei 24, pe trei luni 6, un exemplar un leu. Adăugăm, că în jurul acestei reviste sunt grupate cele mai bune puteri din pleiada scriitorilor nostri bätträni și tineri.

Au apărut:

„*Propedeutica filosofică*“ pentru învățământul secundar (partea II. „Logica formală“ cu un adaus: Introducere specială în filosofie), de Gr. *Pletosu*, profesor la gimnasiul din Näsöd. Manual aprobat de ministerul de culte dto 18 Iulie 1899 nr. 34948. Prețul 1 cor. 40 fil. Tipografia lui C. Csallner în Bistrița. Se pöte procura la autor în Näsöd și la tipografia Csallner în Bistrița.

„*Judecătöriile cu jurați*“, de Teodor V. Păcățian. Editura proprie. Tiparul „Tipografiei“, societate pe acțiuni în Sibiu. Prețul 40 cor.

Autorul a făcut un bun serviciu prin publicarea broșurei acesteia, dänd în mână poporului un îndreptar cu privire la instituția *curților cu jurați*, cari vor inträ în vi-

göre cu 1 Ianuarie 1900. În o întroducere interesantă, ce se extinde pe 32 pag. se arată stadiile premergötöre nöuiei instituții, avantajile ei, și scäderile ce presintă în state poliglote. O recomandăm tuturor cărturarilor.

„*Resignare*“, romantă, pentru voce și pian, compoziție de I. Cl. Iuga, stud. în drept și în musică în Cluj. Se pöte procura dela librăria Ciurcu din Brașov și dela autor din Cluj. Costă 50 cr. + 5 cr. porto.

Mulțumită publică.

În decursul anului curent ni-au mai încurs la decupție colecte în bani în favorul bisericeii nöue din comuna nöstră Cămpuri-Surdue dela: D-l preot din Turnișor, Nicolae Ținteș cu lista nr. 805. dela 49 contribuenți: 3 fl. 08 cr. Această colecție ni-s'a trimis prin P. O. D. Ioan Papiu protopresbiter. La lista nr. 1548 din Pesac ni-a trimis d-l preot Andreiu Fizeșan dela biserica 3 fl. 01 Iosif Boca preot în Valea-mare, ni-a trimis la lista nr. 60 suma de 1 fl.

Afară de aceste colecte în bani, d-l Teodor Igna din Bndapesta ni-a trimis două icöne frumoșe, pentru despärtământul femeilor cari icöne sunt cu prețul de 20 fl. — D-l Adam de Nandra din Dobra ni-a dăruit două sfesnice, ear d-l Lajos Pasc, două sfesnice și două haine albe de îmbrăcat copiii la serviciul divin. Evlaviösa creștină Luța Ignă din loc, în semn de pietate cătră repositul ei soț Petru, a cumpă at un rënd de odäjii negre, din catifea fină, cu prețul de 40 fl., cari odäjii sunt menite pentru serviciul la îngropäjuni.

Pentru colectarea în bani și pentru dăruirile evlaviöse din partea celor-ce „iubesc podöba casei Domnului“, aduc sinceră mulțumită marinimoșilor binefacötöri.

Cămpuri-Surdue, în Decembre 1899.

Ioan Budoiu
preot

Expozițiile economice din Sibiu.

(Înceiere)

Precum s'a vözut din cele de sus, adv. de aici Dr. Amos Fräncu, a creat din alseu un premiu de 10 cor., ear la premiul de 20 coröne creat de comitetul nostru central au contribuit:

Dem. Comșa, pres. 2 fl., Dr. D. P. Barcian, v. preș. 1 fl., Victor Tordășian secretar, 1 fl., Petru Ciora, casar 1 fl., Emil Verzar, contr. 1 fl., ear membrii din comitet dñi: Pant. Lucaș, 1 fl., Dr. P. Span 1 fl., Dr. I. Stroia 1 fl. și Romul Simu 1 fl.

Dintre premiile decernute în valöre de fl. 230 cor. până de present și au ridicat premiile următöri:

Ioan Chirca Seliște 20 cor.; școla din Cacova 10 cor., Ioan Popescu, Sibiel, 8 cor. Sabin Savu, Vale 7 cor., Liviu Brote, Reșinari 7 cor., I. de Preda, Sibiu, 6 cor., Constantin Barcian, Reșinari, 5 cor., George Iacob, Tälmacel, 5 cor., Vas. Bratu, Armeni, 5 cor., I. Raica, Rechta 4 cor., Rusanda Marcu, Galeș 4 cor., Ilie Pop, Ludoș 4 cor., Irimie Roman, Tälmacel 4 cor., P. Iuga, Tilișca, 3 cor., Dim. Popică, Sadu, 2 cor., D. Ivan, Dobërca 2 cor., Toma Calin, Sebeșul sup. 2 cor., Nicolae Stoica, Strugari 2 cor., Ioan Nedelcu, Tälmacel 2 cor., Ana D. Șufană Țarină Poiana 2 cor., Ant. Germanu, Aciliu 5 cor., Ioan Muleș, Aciliu 5 cor., D. Ivan, Dobërca, 3 cor., Iacob Gaston, Aciliu, 2 cor., Iacob Hodoș, Aciliu, 2 cor., Nic. Beju, Dobërca 2 cor., Petru Opincariu, Sebeșul säș. 5 cor., Avr. Acilenescu, Galiș, 4 cor., Nic. Marcu, Galiș 3 cor., Sab. Savu, Vale, 5 cor., Ioan Banciu, Seliște 4 cor., Ilie Pop, Ludoș 2 cor., dintre cari următörii au ținut se contribuie cu premiul la augmätarea fondului expozițiilor și anume:

Ioan Popescu, ec. Sibiel 8 cor., Constanta Barcian, Reșinari 5 cor., Vasile Bratu, Armeni 1 cor., Avr. Acilenescu, Galiș 4 cor., I. de Preda, Sibiu 6 cor., Ioan Muleș, Aciliu 5 cor.

Duminecă s'era, o parte a junimei rămäne din loc, a arangiat în onörea Reuniunii nöstre o convenire socială în sala dela „Împäratul romanilor“.

Luni în 30 Oct. n. c. la örele 10 din zi, obiectele expuse, și dăruite de apröpe toți exponenții, s'au vëndut pe calea licitațiunei publice. Din această vëndare a încurs suma de fl. 55.31.

De încheiere mai amintesc, că în decursul expoziției s'au înscris de membri ordinari: Dömnele *Minerva Dr. Brote* și *Maria Dr. Crișan*, din Sibiu și *Dorina Coroianu n. Rațiu*, din Cluj; *Dr. Amos Fräncu*, adv., *Teodor Andreiu*, grädinar, *George Avrighian*, ec., *Iosif Jöndrea*, cărcömar, *Ilie Stanciu*, ec. și *Elena Stoianovici*, propr., toți din Sibiu, *George Iacob*, inv., *Gușterita*, Vasile Bălan, ec., *Nicolae Șurian*, inv., ambii din Cristian, *Demetriu Ciupea* și *Ioan Hopriș*, ambii ec. în Șura-mare și *Ioan Radu*, propr. în Turnișor.

Pe basa celor de sus, onorabilul comitet să binevoiască:

a) a lua acest raport la cunoștință; b) a vota mulțumită publică și protocolară:

1. Dömnelor, d-șörelor și domnilor, amintiți mai sus, cari au format așa zisul comitet arangiator;

2. tuturor exponenților, cari au binevoit a ne dăruir pömele și obiectele expuse

3. domnilor *R. Krasowsky*, *Teodor Popescu*, *Petru Nedelkovits* și *Iosif Goldstein* pentru covöre;

4. domnului *Alexandru Lebu* pentru darul de 80 cor. și adv. *Dr. Amos Fräncu* pentru cel de 10 cor., cum și tuturor, cari au cedat premiile în favorul fondului expozițiilor;

c) a dispune ca la fondul expozițiilor să se adaugä venitul curatal expoziției, cum valörea premiilor, ce se vor mai ceda și în fine d) a decreta de primiți pe membrii amintiți noi înscriși.

Sibiu, 4 Decembrie n. 1899.

Victor Tordășianu,
secretarul Reuniunii economice.

VARIETĂȚI

(*Bogătașii americani*) — Regii dolarilor se amușă.

Tinerii din înalta societate americană în viligiatura la Neuport au dat nu demult o serată, la care toți invitații au venit îmbrăcați ca copiii mici.

William Whitney, fost secretar al marinei, a ridicat la casa sa de țară un monument de 5.000 de lei în amintirea unui cal favorit al său.

Vom ajunge probabil într'o bună zi să vedem vre-un nabab american hränind cu ovës aurit caii, precum făcea odinöiră Heliogabal.

D-na Hetty Green, femeea cea mai bogată din Statele-Unite, trăește în mod modest într'un mic apartament din Oboken, cu băatul și fiica sa, pentru a scăpa de imposterii, își plătește însă tributul în ce privește mania märirilor. Acum de curënd a descoperit nici mai mult nici mai puțin că e vară cu amiralul Dewey, și acum nu mai permite să i-se zică de cât d-na Dewey. Acest nume a fost deja pus pe placa soneriei care corespunde etagii în care locuete. „Vöru meu Dewey, a zis ea unui reporter. „Ziarului „New-York-Journal“ care a intervievat-o, e în tocmă ca mine: e un geniu de luptă. Energia cu care s'a luptat la Manilla, e aceeași cu care pledez eu în fața tribunalelor. Când ai nöstrii știu că au dreptate, nu-i pöte opri o locomotivă, un tren pornit cu tötă vitesă. Așa suntem noi äștia, Dewey, mai cu sémă eu și vöru meu amiralul“...

Maistrul de muzică: Așa dar ține minte bine că pentru ca să devii o bună cântăretă, trebuie să aibi multă răbdare.

D-șöra: Da, și crez că, mai mult de cât mine, trebuie să aibă vecinii mei...

Posta Redacțiunei.

Rugăm pe toți corespondenții nöstri, cari trimit rapörtre despre conferințe, serbări etc. să reasume lucrările d-lor, pentru a le putea face loc la timp.

Nr. 373—1899 prot.

[249] 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de capelan lângă neputinciosul par. George Cerbu, din Pârâu, protopresbiteratul Făgărașului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu această parohie dau suma totală de 407 fl. 01 cr., din care va avea fiitorul capelan a primii jumătate din toate venitele datorite în ședința comitetului parochial dtto 7 Dec. 1899.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne suplicele lor instruite conform legilor în vigoare subscrisului oficiu protopresbiteral în termenul sus indicat.

Făgăraș, în 11 Decembre 1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Făgărașului, în conțelegere cu comitetul parochial.

Iuliu Dan
protopop

Nr. 372—1899 prot.

[250] 1—3

Concurs

Pentru ocuparea parohiei de cl. a II-a Veneția-inferioară, protopresbiteratul Făgărașului se escrie prin această concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu această parohie dau suma de 645 fl., scriși șese sute patruzeci-și-cinci florini, datorită în ședința comitetului parochial din 1 Sept. 1899.

Din unele venite compete și cantorului și celorlalți servitori bisericesti, a treia parte.

Concurenții se pot informa despre starea parohiei, respective a venitelor, atât la oficiul parochial cât și cel protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne suplicele lor instruite conform legilor în vigoare subscrisului oficiu protopresbiteral în termenul sus indicat.

Făgăraș, în 11 Decembre 1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Făgărașului, în conțelegere cu comitetul parochial.

Iuliu Dan
protopop

ad. Nr. 145 of. paroch.

[247] 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului învățătoresc din parochia gr.-ort. Borgo-Suseni, devenit vacant, se escrie prin această concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în foia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 300 fl. v. a. salar din fondul școlar; 30 fl. bani de cuartir și pentru lemne de foc și folosirea grădinei de lângă școlă.

Dintre concurenți va fi preferit acela care va fi apt a instrua cântările și a forma cor cu elevii și tinerimea adultă, pentru ceea-ce pe lângă emolumentele de mai sus va primi o remunerațiune deosebită.

Concurenții au a-și înainta suplicele instruite conform legilor din vigoare, în termenul deschis, la oficiul protopresbiteral gr.-ort. al tractului Bistrița, în Borgo-Bistrița.

Din ședința comitetului parochial gr. ort. a parohiei Borgo-Suseni, ținută în 14/26 Novembre 1899.

Eliseiu Dan, *Ioan Sărețian,*
paroch preș. notar

Nr. 302—1899.

Vezut:

Simion Monda
protpresb.

ad. Nr. 573—1899

[246] 3—3

Concurs repetit

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia vacantă de clasa a

III-a Soatul-inferior cu filia Soatul-superior, protopresbiteratul Turdei, se publică prin această concurs nou cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch, dau suma de: 277 fl. 02 cr.

Informațiuni mai detaiate despre starea acestei parohii, se pot lua dela oficiul protopresbiteral, eventual dela comitetul parochial respectiv.

Doritorii de a ocupa acest post de paroch, se-și subșternă cererile concursuale, instruite conform dispozițiilor „Statutului organic“, și a „Regulamentului pentru parohii“, la oficiul protopresbiteral subscris, în termenul provocat mai sus, având a se presenta sub durata concursului în biserica din loc, spre a-și documenta desteritatea în cele rituale și a se face cunoscuți poporului.

Cojocna, 19 August 1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului Turdei, în conțelegere cu comitetul parochial concernent.

Teodor Ciortea
adm. prot.

Ad. Nr. 773—1899

[243] 3—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Erata în protopresbiteratul Turdei se publică prin această concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau suma anuală de 211 fl. 20 cr.

Informațiuni mai detaliate se obțin dela comitetul parochial și oficiul protopresbiteral.

Reflectanții, au a-și așterne cererile instruite conform normelor din vigoare în termen deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Cojocna (Kolozs), 13/25 Novembre 1899.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Turzii, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Teodor Ciortea
adm. ppresb.

Ad. Nr. 776—1899.

[242] 3—3

Concurs repetit

După ce la postul de paroch din parochia vacantă de III. clasă Cucerde-a-secuésca nu s'a însinuat nici un concurent, prin această de nou se publică concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare a acestuia în foia „Telegraful Român“.

Venitele anuale împreunate cu acest post sunt 364 fl. 6 cr. adaugându-se cuartirul nou corăspunzător, despre ce se pot lua informațiuni dela subscrisul oficiu ppresbiteral

Doritorii de a ocupa acest post, au a-și așterne rugărilor lor instruite conform normelor în vigoare la subsemnatului oficiu în termenul deschis.

Oficiul protopresbiteral român ortodox al tractului Turda, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Cojocna, 11 Octomvre 1899.

Teodor Ciortea
adm. ppresb.

9833/99 sz.

[248] 3—3

Pályázat

Resinár közszégen a segédjegyzői állás betöltendő lévén, felhivatnak a pályázni kívánók, miszerint kérvényeiket 1900 évi január hó 30-áig alolirotnál adják be.

Nagyszében, 1899 deczember hó 20-án.

A járási főszolgabíró:

Fabritius.**Conspectul cărților bisericesti**

ce se pot procura din

Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu.

| | |
|---|----------|
| Acaftistul prea sf. născătoare de D-đeu și alte rugăciuni, ediț. 1898, simplu legat fl. —.85 cr., frumos legat fl. 1.05, în piele roșie fl. 1.25, ediția de lux fl. 2.— și fl. 2.60, peluche | fl. 3.85 |
| Apostol legat | 5.75 |
| Authorismos sau „deslușire comparativă asupra broșurei Dorințele dreptcredinciosului cler din Bucovina“, în limba română sau germană dela fl. —.50 la | —25 |
| Biblia ilustrată , testam. vechiu și nou, cu cirile nel. fl. 10, leg. „ | 15.— |
| Biografia fericitei Macrina (cu cirile) broș. | —20 |
| Carte de rugăciuni , pentru tinerime, legată | —15 |
| Chiriacodromion , (cu cirile) nel. dela fl. 10.—, la fl. 6.— leg. „ | 8.— |
| Compendiu de dreptul canonic de A. bar. de Șaguna în limba română sau germană, broșat dela fl. 3.— la | 1.50 |
| Dumnezeesile liturgii leg. | 4.50 |
| Elementele dreptului canonic al bisericeii dreptcred. răsăritene de A. bar. de Șaguna | 1.— |
| Enchiridion , adică carte manuală de canone cu comentariu de A. bar. de Șaguna, dela fl. 4.— la | 2.— |
| Evangelia , (cu cirile), nelegată dela fl. 8.—, la fl. 6.— legată fl. 10.—, fin legată | 16.— |
| Genesa Evangeliilor de S. Popescu broș. | —80 |
| Hirotonier , pentru sf. de preoți broș. | 2.— |
| Icôna celor 3 Ierarhi , pe hârtie | —30 |
| Icôna Evangeliștilor , pe hârtie | —50 |
| Istoria bisericeii ort. răsăr. univers. dela întemeierea ei până în zilele noastre, 2 tomuri de A. bar. de Șaguna, în limba română broșată, dela fl. 3.— la | 1.50 |
| în limba germană dela fl. 1.— la | —50 |
| Istoria bisericeșca polit. naț. de N. Tincu-Velea (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la | —40 |
| Liturgia sf. Ioan pe note dela fl. 2.50 la | 1.— |
| Manual de studiu pastoral compus de A. bar. de Șaguna broș. „ | 1.50 |
| de Șaguna (cu cirile) broș. | 1.50 |
| Mincile pe 12 luni în 12 volume (se vënd și separat) leg. | 86.— |
| Molitvelnicul bogat , (cu cirile) nelegat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. „ | 5.50 |
| cu litere latine (evhologiu) legat | 6.50 |
| Octoihul cel mare , cu catavasierul, nelegat dela fl. 17.— la fl. 10.—, leg. | 13.— |
| Octoihul cel mic , sau cele 8 glasuri (cu cirile) neleg. 60 cr., legat 80 cr., fin legat | 1.20 |
| Octoihul cel mic , sau cele 8 glasuri cu litere latine leg. | —75 |
| Orologion , (ciaslov), cu cirile, neleg. 60 cr., leg. 70 cr., fin leg. „ | 1.20 |
| Penticostariu , (cu cirile) neleg. dela fl. 8.—, la fl. 6.— legat „ | 8.— |
| Pneuma în Nicaea Constantinopolitanum , studiu este-tico-dogmatic de S. Popescu broș. | 1.50 |
| Psaltirea bogată , neleg. fl. 2.75, leg. | 4.50 |
| „ prorocului David , (cu cirile) | 1.— |
| Rânduclă la sfințirea bisericilor , (cu cirile), nel. fl. 2.— leg. „ | 2.50 |
| Scrierea Sf. Ioan gură de aur (cu cirile) broș. | —50 |
| Scrieri apologetice de apărare din 1867 broș. | —50 |
| Telcul Evangeliilor (cu cirile) broș. | 1.— |
| Teologia pastorală veche , (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la | —50 |
| Testamentul nou , (cu cirile) broș. dela fl. 1.— la | —50 |
| Triodul cu Strajnicul , (cu cirile) nel. dela fl. 20.— la fl. 12.— leg. „ | 17.— |

Au apărut și se află de vëndare în

Tipografia și librăria Archidieceșană, Sibiu:

1. Aritmetica generală și spețială de Teodor Ceantea, tom. I. și II. fl. 2.—
2. Astra, roman de Dito și Idem broș.
3. Balade populare de Avram Corcea broș.
4. Cartea plugarilor sau povestiri economice de I. Georgescu broș. „
5. Grădina de legume de I. F. Negruțiu broș.
6. Istoria legii nouă de Dr. V. Szmigelski, tomul I. broș.
7. Poesii de Mihail Eminescu, ediția fină broș.

Avem de vëndare următoarele scrieri de

Teodor V. Păcățian:

- Principiile politiceii**, după Dr. F. de Holtzendorff broș. à fl. 2.—
Libertatea, traducere după I. Stuart Mill broș. 1.—
Lupta pentru drept, trad. după Dr. R. de Ihering broș. „ „ 1.—

Cu trimiterea prin postă plus 5 cr.

Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu.